

让每个角色
都带着
人间烟火

“所有故事的核心,都是讲‘人’。”三年时间里,傅东育和主创团队走访了十几个城市、采访了上百位检察官。在他看来,《以法之名》最打动人的从来不是离奇的案件,而是案件背后那些“会犹豫、会疲惫、却始终守着底线”的检察官。

剧中的检察官都是有出处的,他可能不是来自于单一的原型,而是几个人拼成了洪亮、几个人拼成了李人骏……”走访过程中傅东育遇到了一位资深检察官,在移交案件时已收到某国企三倍薪资的邀请,却因发现接手同事的办案思路存在偏差而选择留下。“他说‘如果我走了,这个案子的走向可能会改变很多人的人生’,

后来又开着玩笑补了句‘也可能是对方给的不够多,五倍说不定就动心了’。”傅东育将这些有温度的原型融入创作,让洪亮这个角色跳出了“高大全”的框架,多了几分烟火气的真实。

为了让叙事既专业又不枯燥,剧组做足了功课。从最高检到基层检察院,他们旁听庭审、查阅卷宗,甚至跟着检察官体验办案流程。剧中的王春祥为嫌疑人争取给父亲上坟的机会,最终引发意外的情节,就源自基层的真实案例。

杨烁饰演的万海、董晴饰演的张文菁成为观众口中的“宝藏角色”,正是因为“角色与演员的气质天然契合”。“董晴为了一场审讯戏的台词,提前二十天反复打磨,拍摄时一条过,现场所有人都鼓掌。”说到蒋欣饰演的郑雅萍,傅东育“给蒋欣的表现打100分”。——她精准捕捉了当代检察官的“知识分子气”和专业分寸感,审讯时寸土不让的专业,面对同事困境时的默默支持,甚至与洪亮争执时的咄咄逼人,都让这个角色落地生根。

中青

最高检独家揭秘

热播涉案剧是怎样拍的

“洪亮,咱们(检察机关)办案子,讲究天理、国法、人情,你们十一部办案,讲天理,讲国法,但是你们讲人情吗?”

“司法是为了约束公民,但是执法者更应该接受司法的约束,才能保证司法的公平公正,我们十一部的作用,就是为了刀刃向内,约束自己的同志。我们存在的意义和价值,相信雅萍主任一定比我更清楚。”

这是近来热播的检察侦查剧《以法之名》第一集中,海东省检察院第一检察部

没人走过的路。

但“吃螃蟹”也意味着前所未有的压力。首先是检察工作题材的剧本创作。“我们这部剧换了三任编剧,不是编剧能力不足,而是因为检察相关的剧不是以破案、动作、反转等涉案剧常见方式推进的,但编剧往往会上警匪剧写作的窠臼。”傅东育说。

其次是“度”的拿捏。彭诚说,由于保密的缘故,检察侦查的流程和手段不能公开,哪部分必须真实反映、哪部分需进行艺术加工,很难把握。“为了隐藏真实的侦查手段,有些剧情只能一笔带过,所以观众会觉得情节发展很突然。”

傅东育也提到,直到大结局播出的前一天凌晨,剧组还在为涉案人员的最终定案和处理修改台词。最终应该如何处理,观众能不能过瘾?这个分寸该怎样把握?

看完大结局,许言午的饰演者冯嘉怡给傅东育打电话,说看到剧中涉案人物最终处置后,感到一种“有必要的过瘾”。“这种现实感很难造就爽剧,但还是要为老百姓出一口气。”傅东育说。

现实力量

《以法之名》在某种程度上吃了“题材红利”,因为在之前,国内没有深度聚焦这一题材的影视剧。不过,题材背后,还有着更深厚的实力。

6月24日,《以法之名》开播首日,最高人民检察院检察侦查厅正式宣布挂牌成立。彭诚说,这并非巧合,检察侦查厅其实在数月前已成立,但因为其特殊性,最高检一直没有对外宣布这一消息。直到《以法之名》进入最后的审片和准备播出阶段,最高检决定以影视剧同步的形式放出检察侦查厅挂牌成立的消息。

按照法律规定,检察侦

查厅负责办理司法工作人员利用职权实施的非法拘禁、刑讯逼供、非法搜查等侵犯公民权利、损害司法公正犯罪,以及需要由最高检直接受理的公安机关管辖的国家机关工作人员利用职权实施的重大犯罪案件的侦查,并指导地方各级检察院开展相关工作。

彭诚说,在检察侦查厅挂牌之前,检察侦查在“两反”工作转隶后,是隶属于刑事执行检察厅里的一项职能。“两反”转隶是指2018年2月,为配合国家监察体制改革,全国检察机关的反渎职侵权部门、反贪污贿赂部门和职务犯罪预防部门及44151名检察干警全部转隶至监察机关。同年3月,监察法公布施行,10月,刑事诉讼法进行了第三次修正,这两部法律基本确定了公职人员职务犯罪管辖部门的管辖分工、管辖范围。

此次调整给检察机关侦查权带来的改变是,其所面向的犯罪主体是“司法工作人员”;针对的犯罪行为性质,是“利用职权实施的非法拘禁、刑讯逼供、非法搜查等侵犯公民权利、损害司法公正的犯罪”;在检察机关侦查权的行使中,其发现犯罪行为及线索是在“人民检察院在对诉讼活动实行法律监督”这一过程中。

这些构成了《以法之名》的主线逻辑:洪亮所在的海东省检察院第十一检察部,就是专职调查司法人员滥用职权、违规执法等行为的部门。作为其中一员,他的工作是调查公检法同僚,甚至上级领导。在“万海涉黑案”启动复查过程中,洪亮、郑雅萍等人同步发现了司法人员在此案中徇私枉法的线索,他们以举报信为突破口,挖出了东平市真正的黑恶势力,也实现了司法系统内部的“自净”。

其实,在“两反”转隶后,



检察机关内部出现了两种声音:一种认为职务犯罪侦查部门转隶后,检察机关内部没有专业的侦查力量,很难有效运行侦查权;另一种觉得刑事诉讼法修正后,检察机关侦查权限缩,可能出现刑事案件量不大的情况,不应投入专门的人力、物力和财力。

但北京大学法学院教授陈永生提供了这样一组数据:2003年,全国检察机关纠正侦查阶段违法案件的数量为8334件,2013年增加到72718件,2023年则增加到52.6万件。“数量的激增,一方面说明检察机关加大了纠正力度,另一方面也反映了案件在侦查阶段发生的问题越来越多。建立独立检察侦查机构,加大对刑事诉讼尤其是侦查阶段违法行为追究刑责的力度是有必要的。”陈永生说。

现实生活中的真实案例

在敦淇看来,让观众通过《以法之名》感受到公正司法是维护公平正义的最后一道防线,对检察工作和司法体系更多了解,让更多青年学子加入检察机关队伍当中,为公正司法的战线贡献更多力量,是《以法之名》想做到的。

“当年《人民的名义》起到了很好的作用,很多面临职业选择的年轻人知道了检察官这个职业,愿意从事这个职业。现在《以法之名》也有这个效果,播出的时候正值高校招生季,我看到有政法院校,拿着《以法之名》的海报招生。”彭诚说。

在《以法之名》剧本创作过程中,团队奔赴了四个省份、十几个城市,采访了超过100位检察官,查阅了大量卷宗。《以法之名》最终呈现出的人物、情节,是现实生活中许多检察官和真实案例聚合提炼而成的。

曾经有人问彭诚:像洪亮这样为了朋友可以

